
Banaterra, o enciclopedie a Banatului istoric 
 
 

 În urmă cu vreo 5-6 ani din întâmplare am intrat pe un site 
care se numea banaterra.ro și spre surpriza mea l-am găsit pe dl. Dușan 
Baiski la cârmă. Drept să spun nu mă așteptam să găsesc aici un sârb, cu 
toate că Banatul este sârbesc în proporție de 30%. 

Deși sunt bănățan prin naștere și educație, trebuie să recunosc că nu prea 
știam multe despre Banat, asta poate și datorită fostului regim care a căutat 
cu tot dinadinsul să ajungem în situația de a nu cunoaște istoria adevărată a 
Banatului. Grație enciclopediei în devenire numită Banaterra iată că am reușit 
să descopăr un adevăr care a stat ascuns zeci de ani. 

Arealul Banatului istoric are forma aproximativ a unui pătrat încadrat la Nord 
de Mureș, la Vest de Tisa, în Sud de Dunăre și la Vest de Carpații Meridionali. 
În principal, Banatul românesc este constituit din Județul Timiș și Județul 
Caraș Severin cu suprafață de 19.000 kmp iar cca. o treime de 9.000 kmp 
aparține Serbiei. Ungaria detine un teritoriu de 280 kmp. 

 

Desigur că despre o enciclopedie nu se poate scrie ușor. Situl poate fi accesat 
în opt limbi. În fiecare moment al zilei poți vedea cate persoane au accesat 
situl și din ce oraș sau țară sunt. De cele mai multe ori găsești pe situ cititori 
din Germania care-și caută „paradisul pierdut”. 

Alături de dl. Dușan Baiski au pus umărul o mulțime de oameni sufletiști 
iubitori ai Banatului printre care aș numi pe Nelu Crăciun , Jean –Marie 
Chapeau , Dorotea Momir , Georgica Vâlcoreanu , Sorin Forțiu sau Ioan 
Hațegan. Lista celor care trudesc pentru alcătuirea și îmbogățirea acestei 
enciclopedi ar fi prea lungă și-mi cer scuze că m-am oprit aici. Fiecare are 
meritul lui fie că trăiește în Banat , undeva în Europa sau chiar în America. 
Este interesant că oameni care nu s-au văzut sau auzit vreodată au reușit să 
se pună de acord. Bravo lor !!! 

Pe site găsim 35 de secții care mai de care mai interesante. Găsim informații 
despre populație , lăcașe de cult , istorie , etnografie , documente , biblioteca 
Banat , arhitectură și multe altele. 

Nu pot decât să mă închin în fața acestor culegători și păstrători de comori ai 
Banatului. Este important să păstrăm , să restaurăm și să recuperăm ce se 
mai poate din cultura și obiceiurile acestor locuri. Toate națiunile civilizate fac 
același lucru cu mare asiduitate. 

M-aș opri la graiul bănățan care iată a ajuns să prindă contur datorită 
strădaniei d-nei Georgica Vâlcoreanu care a reușit să pună pe picioare un 
dicționar explicativ de cuvinte bănățene folosite în vechime sau chiar în zilele 
noastre de foștii sau actualii locuitori ai Banatului. O mulțime de entuziaști în 
frunte cu dl. Nelu Crăciun , Alin Lazaroviciu , Bogdan Cornel și mulți alții 



printre care și subsemnatul au scotocit și au scos la iveală cuvinte uitate și 
folosite în vorbirea curentă a strămoților noștri. 

 

Această enciclopedie a Banatului ar fi un exemplu bun de urmat. Toate 
provinciile istorice românești au comorile lor care în curând s-ar putea risipi 
sau pierde pentru totdeauna dacă nu se intervine acum. Ar fi păcat să se 
piardă atâtea comori. 

Invit pe bănățeni și nu numai, chiar pe toți românii să deschidă un situ ca să 
vadă o enciclopedie numită Banaterra și-i mai invit să-și creeze propria lor 
enciclopedie care-i reprezintă cel mai bine , a provinciei istorice de care 
aparțin. Avem nevoie de marea enciclopedie a României că altfel riscăm să 
ne pierdem identitatea în viitorul care se va numi globalizare. 
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